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Нет нам покоя – снова мы в поле.

Там, где тайги раскинулось море.

Там, где рассветами травы плачут.

Как нам прожить эту жизнь иначе?

Как нам прожить без нашей работы?

Как нам прожить без вечной работы –

О письмах ее, ненастных неделях,

Мокрых  палатках и жестких постелях?

В холод и в  дождь проклиная ненастье,

Верим мы, что все это счастье –

С почтой далекой ждать вертолета

И вспоминать ночами кого-то.

Нет нам покоя – снова мы в поле,

Песни поем о нелегкой доле,

О том, как рассветами травы плачут …

Ну,  как нам прожить эту жизнь иначе?

    Баунтовский район получил название от своего коренного населения, поскольку является территорией баунтовских и витимских эвенков. Отсюда и статус района: Баунтовский эвенкийский. Он один из богатейших районов России и занимает площадь 66816 кв.км. Население многонациональное. Район с суровым климатом, поэтому приравнен к районам Крайнего Севера. Богатство района составляют его недра, леса и озера. Основная промышленность района – золотодобыча и охотопромысел.  Огромную ценность представляет Орекитканское месторождение молибдена, расположенное на востоке района, вблизи реки Витим.  Известны залежи урана, бурого угля, бериллия, железа, марганца и других ценных металлических и неметаллических полезных ископаемых. Богат этот край нефритом, минеральными водами. 

          Все поземные кладовые разведаны, найдены и открыты геологами, исходившими Баргузинскую (Баунтовскую) тайгу на тысячи километров, людьми, труд которых и вывел район в число богатейших по запасам районов России.
         Люди добывают золото с незапамятных времен. С этим металлом человечество столкнулось уже в 5 тысячелетии до нашей эры. В России принято считать началом золотодобычи 21 мая (1 июня) 1745 года. В нашем районе первые золотоискатели появились в 1832 году. Их имена неизвестны, но точно известно, что уже в 1844 году была открыта и начата разработка первой золотоносной россыпи на прииске Иннокентьевском по ручью Бугарихта в верховье реки Ципа. 
         В 2010 году наш район отмечает 165-летие золотодобывающей промышленности. Это знаменательная дата для всех жителей Баунтовского района, потому что это основной источник его дохода, да и не только района, но и нашей страны в целом, ведь от «золотого запаса» напрямую зависит ее экономическое положение страны в мире в целом. А сколько судеб и жизней людей, целых поколений стоит за этой датой. 

        Но самое главное богатство северного района не золото, не пушнина и не Баунтовские озера с большими запасами рыбы, а люди, живущие в этой таежной глубинке.

            Наша книга – это рассказ о людях, которые внесли не малый вклад в золотодобывающую промышленность. И она создана и выпущена совместными усилиями родителей и учеников 4 «б» класса п.Багдарин.

КОРЕЦКИЙ ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ

     Более 80 лет тому назад, в 1926 году, на прииске Ципикан родился мальчик по имени Володя. Подрастая, он много времени проводил с отцом, Иваном Андреевичем Корецким, работавшим на драге. Уж очень полюбилась ему диковинная машина, завезённая в Баунтовскую тайгу из далёкой Англии. Любознательность мальчика вызвала интерес к отцовскому ремеслу и повлияла на определение дальнейшей судьбы. 

     Планам юноши помешала война. Получив несколько недель учебы на драге, он стал работать на ней масленщиком. Во время войны ощущалась нехватка рабочих рук, и юноше приходилось сутками выполнять непосильный труд. Недоедая, недосыпая, в тяжелейших условиях, вдали от дома, промывали горную массу и добывали они валютный металл.

      Но никакие тяготы не сломили интереса подростка к работе на драге и после войны. Хотя ему пришлось расстаться с любимым делом на некоторое время. В мирные дни Владимир Иванович отправился на учебу, закончил железнодорожный техникум, работал в Приморском крае, водил поезда. Но воспоминания о любимом занятии не давали покоя.

     И Владимир вернулся домой, в родной Ципикан, и снова стал работать на «Англичанке», так прозвали золотоносную драгу. На самом деле она называлась Артур – Браун. В 1959 году в судьбе драги наступил переломный момент, её было решено перевести на речку Багдаринку. Ответственность за транспортировку легла на плечи Владимира Ивановича Корецкого. И он справился с этим нелёгким делом без единых потерь. Но прежняя значимость машины стала неуклонно падать вниз. Из-за низкого содержания золота в россыпи 
п.Багдарин, намыв золота был ниже.

     Следующее путешествие из таёжного Баунта «Англичанка» совершила в соседнюю Монголию. Демонтажа там не последовало, поэтому судьба плавучей фабрики закончилась.

      В памяти Владимира Ивановича Корецкого и его коллег навсегда останутся  те «Золотые времена», которые они вместе провели на драге.

     За многолетний труд Владимир Иванович награждён медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг», юбилейными медалями, является «Ветераном труда», награжден значком «Отличник социалистического соревнования цветной металлургии СССР» в 1970 г и в 1977 г.

(статью приготовили семья Жарковых)

Один из организаторов золотодобывающей промышленности в районе, ветеран партийно- советской работы.

КОЗУЛИН АНДРЕЙ ЕВДАКИМОВИЧ

        Родился он в 1903 году в селе Суво  Баргузинского уезда Забайкальской области в бедной Крестьянской семье. До 1920 года воспитывался у дяди. В конце года подался в Баргузинскую тайгу на прииск Петропавловский. Трудился конюхом.

     Прииск Петропавловский -  в 25 километрах от Карафтита, вверх по реке Витимкан. Братья Жидовецкие, Давыд и Моисей, держали прииски Петропавлоский, Александровский, Анастасиевский, Бурунду и Суваниху. Резиденция Давыда была на    Петропавловском, а Моисея – в Бурунде. На золотодобыче работали в основном китайцы и незначительная часть русских старателей.

       В мае 1921 года, когда зимние работы на лошадях закончились, он перешел на старательские работы. Они велись на старых выработанных участках Суваниха, Вячеславский, Кочей. Жили в маленькой избушке на берегу реки Витимкан, их было 3 человека: Зверьков Гоша, Телятников и он. 

     Намытое золото сдавали Моисею Жидовецкому. Заработок был очень маленький, питались плохо, пекли лепешки и ловили рыбу.

       В мае 1922 года Давыд и Моисей вели подводную канаву на участок Анастасиевский, они перешли работать на нее. Канава местами была глубиной до трех метров, сплотки через реку строились двухъярусные. Руководил работой Давыд Абрамович. На канаве работало человек 15 лучших мужиков-сезонников из деревни Тунген. Мы жили на прииске Анастасиевском в общем бараке. Работали в труднейших условиях. В канаве - грязь, плывучка. 

     До ноября 1922 года он жил дома у родителей. Косил сено в Баянголе. Услышал о комсомоле и без раздумий вступил в эту организацию. А в конце ноября, по первому снегу, когда сувинские мужики Сергей Козулин, Кожевин, Евлампий, Ёлшин, Исай, Штриль уходили на сезонные работы в Ципикан, он ушел с ними. Он работал в Ципикане конюхом. В Ципикане в 1922 году он вступил в члены профсоюза горнорабочих, а в 1923 году из одиночек комсомольцев была создана первая комсомольская ячейка.

     В 1927 году он был принят кандидатом в члены ВКПб и с этого года началась эпопея его выдвижение. Сначала на профсоюзную работу, был избран председателем Ципиканского приискового комитета союза горняков, а в 1928 году состоялась первая районная профсоюзная конференция, на которой был образован подрайком союза горняков. В октябре 1929 года он был избран делегатом на VI краевой съезд Союза горнорабочих, который проходил в Хабаровске.

     В марте 1930 года он был командирован на курсы хозяйственников в город Иркутск, где пробыл до декабря 1932 года. Там он экстерном сдал экзамены на право ответственного ведения горных работ, как на россыпных, так и на рудных месторождениях, и получил диплом младшего горного техника. После этого отделом кадров Востокзолото был откомандирован в распоряжение комбината  Баргузинзолото снова на прииск Ципикан. И снова тайга теперь уже на долгие годы. В марте 1933 года был назначен заведующим  шахтами на прииски Троицк. В октябре 1934 года из состава Карафтитского прииска было выделено Верхнее-Витимское приисковое управление. Его директором назначили Козулина А.Е., главным бухгалтером И.Ф. Зверькова, техноруком – С.А Задворного. 

     На прииске в основном велись золотодобычные работы. Рабочих насчитывалось где-то около 300 человек. В состав Еленинского управления входили участки: Чина, Алексеевский, Халя Безымянна, Надёжный, Варваринск, Первомайск и Амол. Коллектив рабочих-старателей был хорошим. Люди просто были увлечены своей работой. Народ жил дружно, несмотря на то,  что в коллективе были и русские, и китайцы, и буряты, и  люди других национальностей.

     На ямах и в разрезах трудились не только мужчины, но и женщины. А работы велись, как правило, ручным способом. Основными орудиями труда являлись: кайла, лопата, тачка, бутара и баксы. Золотоносные пески в зимние время промывались на бутарах оборотной водой.

     В мае 1938 года ему дали отпуск за три года работы сроком на семь месяцев. За период отпуска он впервые побывал в Москве, там ему дали путевку на курорт Кисловодск. После отпуска он был назначен директором прииска Карафтит.

       В августе 1939 года в Ципикане состоялось районное партсобрание. Был избран новый состав райкома партии. Секретарем по кадрам избрали Козулина А.Е.

     В 1941 году Андрея Евдокимовича Козулина избрали первым секретарем Баунтовского райкома ВКП (Б). И в том же году он был призван в Красною Армею. По окончании Великой Отечественной войны фронтовик возвращается в родные баунтовские края и назначается директором Карафтитского прииска. С головой уходит он в знакомое дело и в кратчайший срок исправляет все допущенные до него прорехи военного лихолетья. В 1952 году А.Е Козулина переводят директором Ципиканского приискового управления. Уже перед выходом на пенсию Андрей Евдокимович трудится председателем Витимканского сельского совета.

      В 1946 году за досрочное выполнение плана был награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Бурятской АССР, а в 1950 году Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью «За трудовую доблесть». Несколько раз заносился в Книгу почета комбината «Баргузинзолото», награждался Почетными грамотами комбината, райкома партии и райисполкома. Активно сотрудничал и в газете «Красный Баунт», не забывал и стезю своей молодости – комсомольскую организацию, за что в 1956 году ему было присвоено звание «Почетный комсомолец Баунтовского района». Будучи на заслуженном отдыхе, этот великий труженик ратного и трудового полей переезжает в город Кызыл Тувинской АССР. Там, в 1992 году, иго не стало.              

(статью приготовили семья Щербаковых)
КОНОВАЛЕНКОВ 

ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ

       Детские и юношеские годы Володи прошли на прииске Степаниха и прииске Маловский, где закончил семь классов. Из-за тяжелого материального положения начал работать на Ципиканском прииске: летом на драгах, а в зимнее время – на заготовке дров для паровых локомобилей. Заготовка дров – это тоже длительный и трудоемкий процесс, но и не безопасный. Основным орудием были топор и пила двухручка. В летнее время ученики пятых, шестых, седьмых классов до сенокосной страды занимались распиловкой дров для дражного флота. Вот таким было детство старших поколений.

      В 1959 году Володя был призван в ряды Советской Армии. Демобилизовавшись, в 1963 году отработал один год освобожденным секретарем комсомольской организации, поскольку комсомольцев на Ципиканском прииске было 100 человек. В том же 1963 году по направлению поехал поступать в Бодайбинский  горный техникум, на факультет горных электромехаников. Поступать поехали втроем: Виктор Гаськов, Анатолий Ширяев и Владимир.

      В горном техникуме он встретил Татьяну Шевчук, с которой связал свою судьбу, это было в 1964 году. Успешно закончив техникум и получив диплом горного электромеханика, трое друзей вернулись в родной Баунт, на прииск Маловский. Володя приехал уже с семьей, его жена Татьяна после окончания техникума также получила диплом электромеханика.

     Шел 1967 год, на Ципиканском прииске организовалась старательская артель «Заря» из местных жителей. Ее председателем был назначен Василий Моисеевич Арискин, ранее работавший начальником малолитражных драг. На его же место был назначен молодой специалист Владимир Васильевич Коноваленков, а его жена Татьяна Владимировна была определена на дизельную электростанцию дежурным электромонтером. Прошло без малого сорок лет, как он начал работать руководителем дражного флота, но он и сейчас с особой душевной теплотой вспоминает дражных тружеников, работавших с огоньком, с задором. Несмотря на то, что он был начинающим руководителем, они прислушивались к его мнению, к его советам. Это, наверное, исходило из того, что с первых дней совместной работы почувствовали его знания и деловые качества. Не случайно за многолетний труд в золотодобывающей промышленности он был награжден в 1976 году орденом Трудовой Славы III степени, а в 1996 году – орденом Дружбы. 

       Работая руководителем дражного флота, Владимир Васильевич всегда чувствовал поддержку коллектива,  к мнению которого он, как молодой специалист, прислушивался. Его единомышленниками были  Маслов В.Н., Бельков П.М., Лю-Фа-Хуан В.М., Лю-чи-чан П.А., Степанов Н.П., Баранов И.П., Шан-ди-бо М.М., Агибалов П.Б.

       В 1972 году Владимиру Васильевичу предлагают поехать на Уакитский производственный участок в качестве энергетика участка. Уже опытный руководитель и специалист Владимир Васильевич добился того, чтобы по вине энергетиков не было перебоев и работа участка продолжалась в напряженном ритме. Бесперебойную работу дизельной электростанции обеспечивали: Хлыстунов Е.Г., Михалев Н.А., Кашпировский С.Т., Михалев В.А. В горном цехе работали две шахты. 

    Владимир Васильевич с глубоким уважением отзывается о женщинах, работавших в большие морозы машинистами подъема, или, как просто в народе говорили, лебедчицами: о Бурдаш Т.С., о Плотниковой Н., Ешуткиной Е.М.

     На участке хорошо работали машинисты бульдозера Тихомирова А.И., Мясникова Н.Ф., Мясникова Д., Филатова А.

     Отработав энергетиком участка несколько лет, В.В. Коноваленко был назначен старшим горным мастером горного цеха. Но вскоре Владимир Васильевич как опытный специалист был назначен начальником Уакитского производственного участка.   Самое интенсивное строительство производилось с 1974 по 1979 годы. За этот период времени были построены электростанция, школа, столовая, Дом культуры, механические мастерские, больница.

       За годы работы на Уакитском участке В.В. Коноваленкову довелось отрабатывать подземную  россыпь Могой, она расположена в пяти километрах от поселка Уакит под руслом реки Могой. На участке Уакит впервые Ципиканским прииском была внедрена камерно-лавная система отработки шахтного поля.

   Подземная россыпь Амола имела выемную мощность пласта от полутора метров до трех метров.

   С 1975 года на участке велась открытая добыча золота по ключу Мухтунный.

   Всего Коноваленков. В.В,  отработал на Уакитском участке 9 лет. За эти годы случалось всякое, бывали взлеты и падения, но не было такого года, чтобы участок не выполнил государственный план. Когда он заступил работать начальником участка, годовой план по золотодобыче был 175 килограммов. В последующие годы план увеличили до 275 кг, но и его участок всегда выполнял, хотя порою были очень большие трудности. А в один год максимальная добыча золота по участку Уакит составила 330 кг за промывочный сезон. За 9 лет его работы участком добыто около 3-х тонн драгоценного металла. В эти килограммы вложен огромный труд всего коллектива Уакитского участка и всех служб, больших и малых.         

    В 1982 году Владимиру Васильевичу была предложена должность главного инженера в старательскую артель «Рассвет». Председателем работал Дмитрий Иванович Антропов, главным механиком – Геннадий Степанович Афанасьев. 

             В 1983 году артели были выделены две россыпи: Бамбахта и Вспомогательный. В 1989 году прииском были выделены новые россыпи на участке Степаниха и по ключу Джитонда.

             В 1992 году артель получила лицензию на отработку крупной глубокозалегаемой россыпи Верхняя Чина с запасами золота 2,5 тонны. В 1994 году артель начала отрабатывать россыпи Гулинга и Бугорихта. В 1995 году начали отрабатывать участок в районе Карафтита и россыпи под громким названием Александр Невский и Карафтитский увал.

           За долгие годы работали в артели «Рассвет» Владимир Васильевич  последовательно занимал должности  главного инженера, председателя и, наконец, генерального директора ЗАО а/с «Рассвет». Как и на всех предыдущих работах, он прилагал все усилия, чтобы предприятие работало стабильно, и выполнялся план. Огромный опыт, знания и организаторский талант позволяли ему справиться с поставленной задачей. Уровень золотодобычи постоянно возрастал. Особенно ему запомнился сезон 1995 года, когда отмечали 20-летие артели. На День металлурга, шестнадцатое июля, было добыто 101 кг химически чистого золота, а за весь сезон – 310 кг. Это был рекорд!  А всего за 20 лет работы артелью «Рассвет» добыто 3,5 тонны золота.

          Славный трудовой  путь прошел Владимир Васильевич Коноваленко за годы работы в золотодобывающей промышленности, был настоящим руководителем, человеком дела и слова. Сейчас он на заслуженном отдыхе. Награжден медалью  Ветерана труда.

          В этом году ему исполняется 70 лет. Мы желаем ему,  прежде всего здоровья, долголетия, близких людей рядом, мира в семье и всего самого наилучшего!

(статью приготовили семья Штыкиных)
НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ

НАДЕЖДА НИКОЛАЕВНА МИХАЛЁВЫ
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Николай Андреевич Михалев родился на прииске Ципикан в 1936 году. Следует сказать, что детство Николая Андреевича было не таким легким.  С малолетнего возраста он начал работать. Уже в 8 лет, учившись во втором классе, Николай заменил своего отца в работе, который тогда тяжело заболел. Он возил дрова и воду на ямные работы старателям. Весной этого же года  с другом Маркелом Климовым работал на участке «Соловьёвск», добывая золото. Затем был переведен на шахту «Фрадовский», где был откатчиком. В 1950 году  Николая перевели на лесозаготовки на участок «Кавыктыкон». Зимой он работал на лесозаготовках, а в летнее время – на драге № 432. В 1958 году Николай работал на драге № 64 «Артур-Браун» в качестве драгера. На следующий год Н. Михалева перевели в п. Ципикан, где он работал конюхом в больнице. Затем на протяжении нескольких лет Н. Михалев работал в организации «Ципиканский  продснаб»: заготавливал дрова, возил грузы на лошадях в П. Баунт, Горячий Ключ, на прииск «Уакит». Много интересных случаев было в жизни Николая Андреевича. Владимир Леонидович Проскуряков в своей книге «Золотой старательский Баунт» описывает один из таких случаев: это было весной,  тогда Николаю было 9 лет. Он работал на прииске Соловьевский. Николай пришел мыть золото на аэропорт прииска Ципикан. В яме  работали и мужчины и женщины. Когда он спустился в эту яму, один из наглецов взял его за ворот рубахи и выбросил за борт разреза. От горькой обиды Николай заплакал. Увидев это женщины начали избивать того мужчину. Его спасли рядом работавшие мужчины. Женщины успокоили Николая, и он начал набирать породу. Когда он начал тщательно промывать ее, в лотке что-то блеснуло. Он взял этот кусок и увидел, что это было золото. Его радости не было предела. Он схватил самородок и побежал домой в Соловьевск, расстояние до поселка было 4 км. Прибежав в поселок, сразу зашел в золотоприемную кассу. Кассир обработал самородок, завесил и сказал, что он весит 40 гр. и подал бону. Наутро они с отцом купили Николаю костюм, рубашку, кожаные сапоги, фуражку и угостили всех ребят конфетами. Для него это был самый счастливый день. Этот эпизод он и сейчас вспоминает с ощущением глубокого душевного подъема.

   Жена Николая, Надежда Николаевна, тоже родилась на прииске «Ципикан» в 1930 году. В 1942 году отца Нади забрали на фронт. И в 12 лет она вместе со своими младшими сестрами и братьями пошла на старательские работы, чтобы как-то преодолеть крайнюю нищету и голод. Вместе с матерью они добывали золото. Намыв мизер золота неимоверно адским трудом, сдавали его и получали боны, на которые и покупали продукты. В зимнее время пилили дрова для хлебопекарни золотопродснаба. Это продолжалось до того времени, пока бригада китайцев не взяла ее на участок «Соловьевск». Работа была трудной – били ямы, вели промывку песков, добывая золото.

   Официально стаж Надежды Николаевны числится с 1946 года, на пенсию она ушла в 1987 году. В начале 50-х она продолжала работать на прииске «Соловьевский» и на лесозаготовках, после чего ее отправили на курсы продавцов, которые проходили  в п. Ципикан. На этих курсах обучались со всех золотодобывающих участков: Талоя, Маловского, Троицкого, Ципикана, Соловьевска, Карафтита. После окончания курсов отработала продавцом в магазине «Ципиканский продснаб» до ухода на пенсию. 

  За многолетний добросовестный труд Надежда Николаевна награждена знаком «Ударник девятой пятилетки», медалью «Ветеран труда».

   В 1973 году с прииска Ципикан Михалевы переехали на прииск Уакит. Там Николай заготавливал дрова, выполнял хозяйственные работы, разгружал груз, который шел из Читы. А Надежда работала заведующей продовольственным магазином. В 1980 году Николай Андреевич снова начал работать на дизельной электростанции.

   За добросовестный многолетний труд Николай Андреевич награжден знаком «Отличник социалистического соревнования 1957 года», медалями «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина награжден медалью «Ветеран труда».

 Уйдя по возрасту на пенсию в 1991 году, они с женой Надеждой постоянно занимались хозяйством, держали крупный рогатый скот, косили сено. Ну а главным его занятием остается рыбалка. 

 В. Л. Проскуряков пишет, что и сегодня несмотря на то, что здоровье пошаливает от многолетнего физического труда, они находятся постоянно в работе. 

 1 января 2006 года Николай Андреевич и Надежда Николаевна справили золотую свадьбу в кругу детей, родственников и большого круга друзей. Их часто навещают дети и внуки: два взрослых сына, два внука, две внучки, два правнука.

Сейчас Николай Андреевич и Надежда Николаевна живут на прииске Уакит.           
(статью приготовили семья .Ян-фа)
ШАРСТЕПАНОВ КИМ
 ЦЫРЕН-БАЗАРОВИЧ

           Шарстепанов Ким Цырен-Базарович родился 27 ноября 1936 года в селе Орлик Окинского района Республики Бурятия. В этом же селе окончил 7 классов, после чего продолжил обучение в школе-интернате № 18 города Улан-Удэ. В 1955 году закончив школу, поступил в Иркутский горно-металлургический институт. В 1960 году закончив институт, получил диплом горного инженера-геолога по специальности «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых». По направлению отдела горнорудной промышленности Бурятского Совнархоза прибыл в Ципиканское прийиковое  управление  в поселок Маловск Баунтовского района.

Для бесперебойной работы приисков нужны были разведанные запасы золота. Эту работу и вела партия Капитальной разведки, которая стала для Ким  Цырен-Базаровича началом его трудовой деятельности в Баунте.

             В 1960 году молодым специалистом начал работать на участке Уакит старшим геологом Ципиканского прииска, а затем в Кедровском руднике старшим геологом этого же прииска с 1962 по 1964 годы (на доразведке Баргузинской жилы № 1)

              Как опытный геолог в 1975 году был назначен главным геологом Ципиканской геологоразведочной партии треста «Забайкалцветметразведка», а в 1978 году  был назначен начальников этой же партии, где проработал до 1988 года. В эти годы партией были открыты и разведаны россыпи – Новая Бамбахта, Горбылевский, Старая Бамбахта, Витимская Забока, Александровская, Бугарихта, Катаракон, Мухтунный-1, Мухтунный-2, Олигда и другие.

          Являясь начальником партии, Ким Цырен-Базарович проводил значительную работу по дальнейшему укреплению материально-технической базы Ципиканской партии, улучшению жилищно-бытовых условий ее работников. Благодаря его стараниям построено много жилья и объектов социально-культурного назначения.

           В 1992 году ушел на пенсию по достижению возраста, но в 1993 году вышел на работу начальником Буркальского участка старательской артели «Чикой».

           В 1999 году Ким Цырен-Базарович стал работать в семейно-родовой общине «Дылача» главным геологом, а с 2005 года – геологом в созданной на базе ОАО «Ципиканская ГРП» геологической организации, именуемой «Баунтразведка».

            В настоящее время работает главным геологом старательной артели ООО «Горный проект» Еравнинского района Республики Бурятия (участок Байсы-Тулдун).

            Трудовые успехи Ким Цырен-Базаровича отмечены многочисленными грамотами и благодарностями всех уровней. За большие заслуги в области геологии и разведки недр Президиум Верховного Совета Бурятской АССР Указом от 4 апреля 1980 года присвоил Киму Цырен-Базаровичу Шарстепанову звание «Заслуженный геолог Бурятской АССР». Активно участвовал он и в общественной жизни района. Неоднократно избирался депутатом районного Совета. 

            Так же за многолетнюю добросовестную работу в геологических организациях и большой вклад в укрепление минерально-сырьевой базы России Шарстепанов Ким Цырен-Базарович награжден Почетной Грамотой Министерства природных ресурсов Российской Федерации постановлением коллегии от 24 марта 1999 года.      
(статью приготовили семья Шарстепановых)
[image: image2.jpg]


ФЕДОРОВА КЛАВДИЯ НИКОЛАЕВНА

почетный горняк
             Я хочу рассказать о почетном горняке СССР Федоровой Клавдии Николаевне.

      Родилась она в Баргузине. Все детство и молодость провела там. Там же и замуж вышла. В 1937 году с мужем переехали в таежный поселок Троицк, где раньше гремел Федоровский производственный участок. Это был большой прииск. Шахт насчитывалось больше двадцати. Была больница, школа-десятилетка. Учителем работал Александр Георгиевич Поздняков.

В 1939 году Клавдия Николаевна пошла работать- пилили вручную дрова.

Я увидел у Клавдии Николаевны черный костюм с голубой отделкой и спросил про него, на что Клавдия Николаевна ответила, что это костюм горняка. 6 марта 1951 года Владимир Сидорович Авраменко вручил ей нагрудный знак « Почетный горняк» и этот костюм. Она бережет его как память о молодых годах.

   Двадцать лет проработала Клавдия Николаевна в шахте. Двадцать лет! С тремя детьми: самой старшей, Валентине было четыре годика, Наташе три и 2 июня 1941 года родилась самая младшая Зина....26 августа 1941 года призвали на фронт ее мужа, а она осталась одна с детьми. Ждала мужа с войны-, а он погиб в 1942 году, а о его смерти узнала только в 1947 году.

  Жила Клавдия Николаевна как и все - работой, она вселяла надежду на победу.

  Каждый день спускались в шахту на глубину 50 метров. Взрывчатки у них не было, шахта была на протайке, как раньше говорили. На поверхности шахты находился котел, от него в шахту проведены трубы, по которым шел пар к мерзлой породе. За ночь оттаивала, а утром рабочие кайлой ее отбивали, грузили в тачку, затем в бадьи и поднимали на поверхность, где промывали. Работали при « карбидках», дышать порой нечем было от газа. Работали одни женщины, мужчины все ушли на фронт.

Помогали подростки. С Клавдией Николаевной в бригаде работали братья Георгий и Николай Елшины, Матвей Коновалов, ее сестра Анна. Трудились целыми днями, зарплат: получали с грамма.

Холодно и голодно было. Порой вылезет из шахты, вся мокрая, а до дому целый километр. По дороге домой на ней все обледенеет. Сапоги резиновые с ног снять не могла, пока в тазу водой не оттает. А изба не топлена, печь железная тепло не держит. И гуляет ветер по избе с морозцем.

Заведующая яслями Евдокия Савельевна Безикова, как могла помогала ей с детьми. Целый день они у нее на руках были. Выросли ее дочери.

Вспоминает как много они перенесли и вытерпели - слезы на «аза наворачиваются. За победу работали по 12 часов в сутки....

О радостном дне победы услышала Клавдия Николаевна и другие рабочие прямо в забое, в шахте, там уже был проведен телефон. Поднялись они на поверхность и казалось даже солнце засветило ярче и заулыбалось. Пошли они сразу в поселок, обнимались, целовались, радовались. Вскоре и мужья стали возвращаться... Видно судьба ей такая выпала: одна осталась....Завязала потуже пояс своей спецовки и снова в шахту спустилась. Почетный горняк, Клавдия Николаевна Федорова живет в п. Маловск, все такая же неугомонная, как в молодости. Сидеть не любит, поэтому половицы в доме сверкают, на окнах - веселые шторки, цветы в горшках тянутся к свету, теплом и сердечностью веет от хозяйки.

Долго еще я разглядывал после нашей беседы ее награды:
медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне
1941- 1945 гг.», юбилейные медали к годовщинам Победы,
«Победи гель социалистического соревнования», почетные
грамоты района и Министерства цветной металлургии СССР...

(статью приготовили семья Козулиных)
МИХАИЛ ФИЛИППОВИЧ ШЕЛКОВНИКОВ

Михаил Филиппович Шелковников, родился в 1930 году в с.Бодон Баргузинского района в семье Шелковниковых Филиппа Константиновича и Пелагеи Степановны.

 В семье было четверо сыновей: старший – наш дедушка, Михаил Филиппович, на два года младше был Георгий Филиппович, третий брат – Анатолий Филиппович и самый младший  - Константин Филиппович.

В 30-е годы семья Шелковниковых переезжает в Карафтит. И уже с 14 лет   начинает работать проходчиком шурфов на Карафтитском участке Ципиканского приискового управления. Так он становится кормильцем семьи, так как его отец, Филипп Константинович, уже был на фронте. 

В 14 лет Михаил Шелковников – проходчик шурфов, в 18 лет он старший техник, в 19 – геолог рудной разведки и в 22 года уже исполняет обязанности главного геолога прииска.

В 1954 году Михаил Филиппович прерывает свою трудовую деятельность  для учебы в Иркутском горно-металлургическом институте. Институт Михаил Филиппович окончил с отличием.  По окончании института с 1959 года работает в геолого-разведочном отделении Карафтитского участка Ципиканского приискового управления.

В 1956 году Михаил Филиппович женился на Мезенцевой Зинаиде Тимофеевне, учительнице русского языка Карафтитской школы. В 1958 году родился их первенец Анатолий, а в 1960 году второй сын Владимир. 

В 1960 году семья Шелковниковых переезжает в Багдарин. В 1962 году в составе Багдаринской геологической экспедиции Бурятского геологического управления организуется тематическая партия по проблемам золотоносности Центральной части Баргузинской тайги. Руководителем партии становится Шелковников М.Ф. Старшим геологом приглашается геолог Александр Николаевич Булгатов, на должность старшего геоморфолога – геолог Иван Федорович Ромашкин. В ходе работы партии составляются карты рудной и россыпной золотоносности. Карты россыпей золотоносности оказались материалами, не имеющими аналогов в районе. Так же даются рекомендации о дальнейших поисках месторождений россыпного золота. Именно специалистами этой партии была доказана рентабельность переоценки ранее отработанных россыпей и пригодных к повторной отработке.

После завершения работы по Тематической партии Михаил Филиппович назначается старшим геологом Багдаринской экспедиции по золоту, а с 1967 года – главным геологом экспедиции.

С 1972 года Михаил Филиппович переходит на тематические работы и  составляет отчеты по проблемам, связанным с золотом. 

В 2006 году Михаил Филиппович ушел на пенсию. Стаж его трудовой деятельности составил 62 года. Дело отца продолжают сыновья – геологи Анатолий Михайлович Шелковников и Владимир Михайлович Шелковников. Геолог в третьем поколении – внук Михаила Филипповича, Михаил Анатольевич Шелковников, участковый геолог подземных геологических работ.

Так же наш дедушка принимал участие в создании книг «Судьба моя Баунт» и «Золото Бурятии».  Его «Краткий очерк промышленного и поисково-разведочного освоения золотоносности Баргузинской тайги» был признан одним из лучших. А в книге «Золото Бурятии» он является автором десяти статей. 

Михаил Филиппович – «Заслуженный геолог Бурятской АССР», награжден медалью «За доблестный труд», также у него есть многочисленные грамоты.

Уже почти два года как его нет. Но он всегда останется для родственников, друзей и просто знакомых примером мужества, необычайного трудолюбия, ответственности и душевного благородства.

(статью приготовил внук Шелковникова М.Ф.)
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КОНЕВИНА ГАЛИНА ПЕТРОВНА
     Галина Петровна  Коневина родилась 5 декабря 1921 года в п. Нижне – Ангарск. До 10 лет росла у дедушки с бабушкой в с. Макарино Баргузинского района. Семья была большая, дружная.  В 1932 году Галина Петровна вместе с семьей переехала из Кедровки, где жили недолго, на прииск  Ципикан. Здесь  маленькая Галя пошла в школу, которая размещалась в церкви. В школе было много и разного возраста детей, а обучали их всего 3 учителя. В то время – время надежд на светлое будущее и ликвидации неграмотности, кроме дневных школ были и вечерние. 

          В 1934 году в Ципикане построили небольшую школу на 4 класса. В ней была пионерская организация, где первой старшей пионервожатой была Валентина Савельевна Кожевина. А Галя Коневина стала первой пионервожатой от школы.  Позже юная Галя работала пионервожатой в детском лагере отдыха на Баунте.  

        В те годы жители прииска Ципикан в большинстве были старателями. На добыче золота в теплое время года работали и стар, и млад. Этим и жили. Бригады старателей были семейного типа. Галя, закончив 6 классов, пошла работать старателем с отцом и сестрой на участок Ильинка. Так началась ее нелегкая, подчас тяжелая трудовая деятельность  в золотодобывающей промышленности.  

   Найденное и отмытое золото сдавали в золотоскупку на боны, на которые можно было купить продукты. В 1936 году совсем еще молоденькой девушкой Галина Петровна пошла работать на шахту. Здесь же познакомилась с молодым забойщиком Семуисовым Валентином Михайловичем, который и стал ее мужем.  Вскоре у них родилась дочь. В 1941 году Мужа Галины Петровны мобилизовали на фронт, а в 1942 году на него пришло извещение: «пропал без вести». Галина Петровна, как и многие женщины в годы войны осталась одна на руках с маленькой дочкой. Мужественно и стоически она вынесла все невзгоды военного времени. 

      В Ципикане на шахте работали на добыче золота женская бригада из 7 человек под руководством Тропниковой. Из мужчин осталось 3 пожилых китайца.  Добыча золота в мерзлоте – дело тяжелое. Но лозунг: «Все для фронта, все для победы!» творил чудеса, прибавлял сил. Процесс добычи был следующим. Наверху у устья шахты на кострах до красноты нагревали камни, потом загружали в них мокрую плетеную корзину и сбрасывали в забой, затем засыпали их породой и оставляли на ночь для ее оттайки. А утором на канате женщины спускались в шахту и поднимали песок на поверхность в корзинах. Сначала «бесплатного пассажира» - так женщины называли пустую породу, а потом уже золотосодержащую. И так каждый день с утра до позднего вечера.

       Летом по реке Ципикан мыла золото драга, для нее женщины готовили дрова. А в 1943 году Галина Петровна пришла сюда работать съемщиком-контролером. Сдав съемку, она относила золото в кружке в Ципикан – это семь километров, тайгой. Смелости ей было не занимать, о страхе не думала.

       Кроме работы, на плечах Галины Петровны было еще и воспитание дочери. Галина, несмотря на свою молодость, была внимательной и щедрой к другим людям. Видя, что есть в поселке семья, где по каким-то причинам голодали дети, она долго не думая собирала в узелок хлеб, крупу и несла детям.

       Помощь фронту была делом наиважнейшим, отдавали все, оставляя себе крохи, собирали средства на танки, самолеты, вязали вещи, отправляли махорку, продукты. На деньги собранные ципиканцами был построен самолет «Старатель Баргузинзолото». 

      Несмотря на военное лихолетье, на прииске действовала пионерская, комсомольская, партийная организации.  Галина Петровна неоднократно была делегатом комсомольских конференций. 

      Закончилась война. Восстановление разрушенного хозяйства теперь было основной задачей народа-победителя. Жизнь продолжалась. В 1949 году Галина Петровна  по состоянию здоровья пошла работать в детский сад в Циникане, а в 1961 году она переехала в поселок Маловск, где пошла работать на Ципиканский прииск.. Здесь летом она работала доводчицей, а зимой – кочегаром. 

      Строгая и работящая, она везде пользовалась почетом и уважением. Об этом свидетельствуют многочисленные почетные грамоты и благодарности за успехи в социалистических соревнованиях, за высокие показатели в труде, за многолетний  добросовестный труд  и активное участие в общественной жизни района. Галина Петровна награждена медалями «Победитель социалистических соревнований», «Ветеран  труда». «За доблестный труд в Великой  Отечественной войне 1941-1945 гг.».      Галина Петровна по сей день проживает селе Маловск, она воспитала 3 детей, помогает поднимать внук.       По словам Галины Петровны, чтобы прожить достойно «нужно выбрать правильное направление в жизни, поставить себе цель и тогда будет легче».
(статью приготовили семья Головиных)
ПРОСКУРЯКОВ ВЛАДИМИР ЛЕОНИДОВИЧ

          «Быстротечно идут года, а когда человек проживет 60 лет, после прожитого этого срока года не идут, а бегут. И действительно, годы берут свое, кажется наступает в жизни время безнадежных перемен. Уходят силы, ухудшается память, сокращается круг личных интересов, наверное так приходит старость, когда начинают одолевать тоска и воспоминания по друзьям и товарищам, с которыми провел детство и работал вместе. Поэтому хочется рассказать учащимся школ и подрастающему поколению» - с таких слов начал свой рассказ о себе Владимир Леонидович Проскуряков.

Естественно, чтобы написанное пробудило у молодежи уважение и любовь  к профессии золотодобытчика несколько загадочной и романтической, связанной с суровыми климатическими условиями таежного Баунтовского края и постоянными  трудностями.

Владимир Леонидович Проскуряков родился 7 октября 1937 года в городе Сретенске Читинской области. Ремеслом старательской  добычи золота начал заниматься в далеком 1947 году в возрасте десяти лет, это были годы разрухи и голода. Такая же долюшка досталась и  сверстникам. В летний период времени все школьники пилили дрова для дражных работ, затем сенокос и снова школа. В дневной школе он окончил семь классов. Восьмой  класс окончил в Маловской школе. С 9-го по 11-й класс учился в школе рабочей молодёжи в Багдарине. К этому времени он уже работал в комсомольско-молодёжной бригаде в горном цехе на приходке шахтных стволов. После окончания средней школы закончил сельскохозяйственный институт, факультет механизации, ныне это академия. До института, в 1955 году, он окончил горнопромышленную школу в городе Гусиноозёрск и получил специальность шахтного электрослесаря. Вернувшись на прииск Маловск, летом работал на драгах, зимой – электромонтёром на электростанции прииска. В 1959 году руководством Ципиканского прииска был направлен на курсы горных электромехаников в город Свердловск. После окончания курсов работал старшим электрослесарем в горном цехе на подземной добыче золота. С 1986 года работал в старательской артели «Заря» электросварщиком и машинистом бульдозера. С 1972 года работал механиком автобульдозерного парка прииска Маловск. В 1975 году поступил в институт на заочное отделение, который закончил в 1981 году и был назначен главным механиком Ципиканского прииского управления. С 1991 года по 2005 год работал заместителем генерального директора по сохранности и режиму старательской артели «Рассвет».

По стопам Владимира Леонидовича пошли и его сыновья. Они все горняки – золотопромышленники. «Многое мне пришлось повидать и испытать за свои прожитые семьдесят лет» - говорит Владимир Леонидович.

В 1995 году Владимир Леонидович награждён грамотой Совета Министров РФ.

К 160 летию золотодобычи в Баунтовском крае было присвоено звание «Заслуженный инженер Республики Бурятия». Это удостоверение вручил первый президент нашей республики Леонид Владимирович Потапов.

Его общий стаж на золотодобыче составляет пятьдесят лет. «Я всю сознательную жизнь посвятил золотодобыче, и лучшей кровью сердца засвидетельствовал это» - этими словами закончилась наша беседа с Владимиром Леонидовичем.
(статью приготовили семья Никулиных)
ЛЕВКОВА (Козулина) МАРИЯ ФЕДОРОВНА

1 мая 1919 года рождения,

труженица тыла.
       Прочитав воспоминания Марии Федоровны, я был поражен: какая сложная и трудная была жизнь в те далекие сороковые годы. Но какие люди были сильные и смелые.

      В шесть лет с родителями она переехала в Баргузинскую тайгу, так тогда называли Баунтовский район.

Жили там в то время всего несколько семей. Мария Федоровна помнит семью Корючина, у них был большой табун лошадей, и семью Огибаловых.

     Не было в те времена ни почты, ни телеграфа, письма в те годы посылали с попутчиками, а ответ мог прийти через год или два.

     Однажды было наводнение (в 1926 году), все семьи перебрались на ближнюю горку и жили в балаганах.

     Вообще семья Козулиных часто перебиралась с одного места жительства на другое. Вначале переехали на прииск Андреевский, в 1928 году в д. Тунчен, Баргузинского района. Потом в 1931 году семью постигло несчастье - умерла младшая сестра Зина, через год умерла мать, а через  три года не стало и отца.

     Вот и осталась Мария с братом Гошей и сестрой Аней. Старшая сестра была замужем и жила на прииске Горбылек. Она-то и забрала троих осиротевших детей к себе в тайгу.

     Вскоре муж сестры Иван Васильевич Краснояров в местности Сивани построил избу, и они переехали туда жить.  

    Рядом построили дома отец Ивана Васильевича и ещё три семьи. Так образовался новый приисковый поселок на берегу Витимкана. Рядом с домами они били ямы и вели промывку золота.

     У Марии Федоровны тогда и появилась мечта работать только на промывке золота.

     Создали свою бригаду - все родственники. Спускали в яму Марию, она накладывала породу в котелки, породу поднимали наверх и промывали на бутаре.

      Однажды на прииске Боровском на профсоюзном собрании, куда пригласили всех старателей с Сиваней, Марию Федоровну выдвинули в стахановцы за хорошую работу. И как лучшего работника послали в Москву.  В тот раз поездка в Москву сорвалась, но вскоре пришел вызов в Москву.

        Очень долго добирались на лошадях до Читы, потом на поезде до Москвы, где Мария Федоровна получила орден.

        В 1939 году Мария вступила в комсомол. Будучи неграмотной, она за один год сдала три класса.

       Её выбирали депутатом аймачного и сельского Советов. Занималась общественной работой.

       В годы войны ставили в клубе пьесы, на вырученные деньги помогали семьям фронтовиков, шили одежду, готовили дрова. А ещё Мария Фёдоровна была членом комитета. Ездила на сессии райсовета в Багдарин, к избирателям на Боровский.

      Ездили в то время, как я уже говорил выше, только на лошадях - верхом или на санях; два дня, например, из Ципикана до Багдарина. Ночевка на зимовье Усой. Но прежде,  чем самому отдохнуть, надо за лошадью доглядеть. А это значит выстоять её, затем дать ей сена, накормить, напоить. Утром то же самое. Затем запрячь лошадь в сани или оседлать её и снова в жару или холод в путь километров пятьдесят.

      Мария Федоровна вспоминает смешной случай. Как-то раз зимой группа комсомольцев поехала из Багдарина в Ципикан. Группа состояла из одних девушек. В пути одна лошадь распряглась, а Мария ехала на передней и никто, кроме неё, не умел запрягать лошадей. Она со смехом вспоминает, что, если бы она была неумехой, то в сани пришлось бы запрягаться самим.

       Вся молодёжь во время войны просилась на фронт. Вот и Мария Федоровна ходила с подругами, просились, но им сказали: "Когда понадобитесь, тогда и отправим."

      Во время войны в лесах прятались дезертиры, и одной было страшно ездить по тайге. Но по необходимости приходилось ездить и одной. От встречи с дезертирами бог уберег.

      В выходные по фронтовым нарядам мыли золото, спускались в забой, также пилили дрова, вязали вещи для армии. Сдавали облигации и деньги. Мария  лично сдала 4 тысячи рублей.

      В 1944 году вышла замуж за Левкова Георгия Петровича. Когда окончилась война, собрали митинг. Были и радость, и слёзы. Ведь кто-то пришёл с войны, а кто-то остался там навсегда.

        В 1948 году с мужем переехали в Карафтит. Там мужа Марии избрали председателем сельского Совета, а Мария Федоровна работала поваром в столовой. Но память снова и снова возвращаем эту женщину в 40-е годы - трудные, но по-своему интересные года.

       Как-то в забое она чуть не погибла. На Сивани, в забое её вскользь задела по голове бадья. Два месяца Мария Федоровна была между жизнью и смертью. Хорошо хоть рядом с Сивани жил знакомый китаец. Он колол иголками в затылок, поил какими-то лекарствами. Ей стало легче, и через месяц она уже вышла на работу. Мария Федоровна до сих пор благодарна этому человеку, помнит его фамилию: Фан-Гусин. Сейчас Мария Федоровна Левкова проживает в городе Заречном Свердловской области. Интересную, но трудную жизнь прожила она в наших местах. А сейчас ей, Марии Федоровне Левковой, хочется пожелать здоровья и ещё долгих лет жизни.
(статью приготовили семья Зверьковых)
АЛЕКСАНДР ИГНАТЬЕВИЧ ПЕТРОВ

              Родился А.И.петров в 1930 году в Иркутской области. Здесь же учился в средней школе, по окончании которой поступил на геологическое отделение Иркутского горно-металлургического института. Окончил ВУЗ с квалификацией горного инженера-геолога и в 1923 году был направлен на работу в Иркутское геологическое управление. Здесь его уже знали и направили в Келянскую партию в качестве начальника партии.

            Петрову доверялось вести поисково-разведочные работы на руды ртути в должности начальника партии. Молодой инженер развернулся обстоятельно и вел комплекс методов разведочных работ, включая проходку так называемой тяжелой подземной выработки – штольни. Месторождение, расположенное в таежной глухомани, на расстоянии более 1000 км. От существующей коммуникационной сети – железных и автомобильных дорог, оказалось к тому же небольшим по размерам. А связи с этим работы были оставлены на поисково-оценочной стадии.

            В конце 1957 года было организовано Бурятское геологическое управление. Все геологические организации расположенные на территории Бурятии, были переданы в расположение бурятского геологического управления. В числе таких организаций была и Келянская партия.

           Геологический коллектив Келянской партии в 1958 году был переведен в п.Ципикан Баунтовского района, где до этого была создана Ципиканская партия с задачей наращивания сырьевой базы золотодобывающего предприятия. Анатолий Петров был назначен начальником Ципиканской партии.  Партия проходила шурфы, бурила скважины, вела маршрутные поиски, площадные геолого-съемочные и поисковые работы. Результаты поиска золота были неутешительны, поиски других полезных ископаемых объектов также были безуспешны. Петров расширяет поле деятельности партии, она становится многоотраслевой. Поисковое управление из Ципикана переводится в п.Маловский, Ципиканская партия тоже перебазируется. В 1960г. она переезжает в центр Баунтовского района, с.Багдарин. Приказом Бурятского геологического управления партия преобразована в Багдаринскую геологическую экспедицию. Петров возрождает геологическую  съемку в экспедиции. 

           В 1964 году происходит объединение Южно-Муйской и Багдаринской экспедиции. Образуется мощная Багдаринская экспедиция, ведущая комплекс геологических исследований в пределах всего Баунтовского района от его крайне северных до южных границ, на площади более 70 тысяч квадратных километров. В состав экспедиции входят Муйская и Октяборьская партии бывшей Южно-Муйской экспедиции. Состояние этих партий требовало серьезного оперативного вмешательства в их дела. Для решения проблем организационного плана Петров назначает на должность начальника Муйской партии Григория Константиновича Пономарева, доказавшего умение решать сложные организационные и производственные задачи в бытность работы начальником Ауникской партии, которая вела разведку одноименного месторождения бериллия.

          В 1967 году Александра Игнатьевича Петрова переводят на работу в систему геологического управления Центральных районов страны. Видимо, там возникла необходимость в толковом производственнике и организаторе. Он назначается начальников Воронежской экспедиции, ведущей работы  в Центральной России на площади пяти областей, по широкому поиску полезных ископаемых различными технико-методическими средствами.

           И настал день прощания Петрова со своим коллективом.  В клубе геологов собрались более 100 человек рабочих, инженерно-технических работников и служащих. Высказывали пожелания, пели, танцевали, смеялись и плакали. Народ экспедиции провожал своего начальника, который, начав работу с ассигнованием около 800 тысяч рублей и численностью коллектива в 245 человек, оставил экспедицию с ассигнованием более 2 миллионов 700 тысяч рублей и численностью коллектива в 600 человек.

             В 1974 году Петрова не стало. Он скончался после продолжительной тяжелой болезни в Воронеже. Он своим трудом внес огромный вклад в судьбу района. Созданные его стараниями сырьевые ресурсы, в особенности, золота – основы экономики района, принесли тепло и жизненный уют многим жителям района, независимо от места и профиля их работы. 

(статью приготовили семья Щегловских)
ПЕТР МИХАЙЛОВИЧ ЧИЖОВ

              Родился 1 мая 1921 года в селе Калга Быркинского района Читинской области. В 1933 году родители переехали в село Раздольное Казахской ССР, где Петров окончил 7 классов и поступил учиться в горно-металлургический техникум в г.Щучинске Кокчетавской области. В 1940 году был признан на действительную службу в Красную Армию, в 284 стрелковый полк. В первые дни войны участвовал в обороне г.Белостока, был тяжело ранен и помещен госпиталь. Через несколько дней город захвачен немцами, и Петр Михайлович оказался в плену у врага. Издевательства, пытки, этапы по разным концлагерям, три побега, из которых третий оказался удачным. Потом – Бретский фильтрационный пункт и возращение домой. После возвращения работал кладовщиком в колхозе. 

              В 1946 году продолжил учебу на втором курсе техникума и в 1949 получил диплом по специальности «разведка и эксплуатация рудных и россыпных месторождений». По направлению прибыл в расположение комбината «Баргузинзолото». Вначале работал участковым геологом прииска Ципикан. Непосредственно руководил поисково-разведочным отрядом в 1950 году, проводил работы (геологические маршруты, шлиховое опробование, проходку канав) в Усойском районе, в верховьях ключей Мариинского и Илькохты и в бассейне ключа Аунакит.  С 1951 по 1957 годы он трудится старшим геологом Кедровского рудника, руководит разведкой  золоторудного месторождения на участке  Баргузинского поля. Затем был переведен старшим геологом Карафтитского участка, где велась разведка глубокой россыпи «Лидинская-Бойчани». В 1962г. Петр Михайлович работал старшим геологом на Уакитском участке. С 1963 по 1966 годы был на выборной должности председателя профсоюзного комитета Ципиканского прииска. Но вновь пожелал уйти трудиться начальником разведки на Уакитском участке.

               В конце 60-х годов геологами Уакитского разведочного участка была открыта крупная подземная россыпь в долине реки Монгой, одним из основных первооткрывателей которой комиссией «Забайкалцветметразведка» признан Петр Михайлович Чижов. Открытие Монгойской россыпи благотворно отразилось на экономике не только поселка Уакит, но и всего Баунтовского района.

       В 1970 по декабрь 1975 года Петр Михайлович работает начальником Ципиканской геолого-разведочной партии. Ему приходилось лично возглавлять работу по подбору, расстоновке и воспитанию кадров, ежегодно утверждать перспективные планы работы с руководящими и инженерно-техническими работниками, по работе с молодыми специалистами, повышению их квалификации; создать творческую обстановку для руководящих  и инженерно-технических работников; привлекать специалистов к широкому участию в рационализаторской и изобретательской работе и многое-многое другое.

               В декабре 1975 года Чижов был переведен на работу в систему треста «Забайкалцветметразведка» в город Читу.

Но этого не вычеркнуть из жизни: три десятка лет сознательной жизни он отдал поискам и разведке месторождений золота и увеличению сырьевой базы в Баунтовском районе.

              За участие в Великой Отечественной войне и плодотворную долголетнюю работу в геологических организациях П.М.Чижов имеет награды – орден Отечественной войны 1 степени, орден «Знак Почета», 12 медалей.

              В апреле 1978 года Петр Михайлович ушел на заслуженный отдых и живет в городе Иркутске с супругой Марией Николаевной – верной и надежной спутницей прекрасного геолога в течение 60 лет.
(статью приготовили семья Щербаковых)

ПЕТР  АЛЕКСАНДРОВИЧ
 ПЕШКОВ

                   Родился 9 января 1948 года в с.Урулюнгуй Читинской области, в семье учителей. Окончил школу в п.Приаргунск Читинской области, затем _ иркутский политехнический институт по специальности  «горный инженер-геолог». По распределению приехал в Баунтовский район, в партию 130 Сосновского производственно-геологического объединения. Многие годы 1971-1995гг. проработал в партии, а затем в экспедиции № 130, пройдя путь от геолога участка до главного геолога экспедиции. Занимался поисками и оценкой месторождений урана.

                 В 1992 году под руководством Петра Александровича Пешкова создано предприятие «Витимгеопром». Предприятие занимается приисками и добычей россыпного золота в Баунтовском районе. В 1993 г. защитил кандидатскую диссертацию.

Заслуженный геолог Бурятии, «отличник разведки недр».

                 При участии Петра Александровича Пешкова открыты и разведаны месторождения урана, золота и других полезных ископаемых. Первооткрыватель ряда гидрогенных месторождений урана в Витимском районе Забайкалья, на протяжении пятнадцати лет руководил разведкой и исследованием технологических свойств гидрогенных урановых руд этих месторождений. В результате значительно расширены масштабы уранового оруденения и доказана возможность отработки рудных залежей методом подземного выщелачивания. П.А.Пешков является также первооткрывателем нового для Витимского района типа слепых месторождений золота на плато базальтов и неогеновых отложений.

(статью приготовили семья  Щегловских)
ГЕОРГИЙ АДАМОВИЧ

 ЗОРХ

            Инженер-геолог. Работает в районе с 1972г.. На протяжении более 30 лет на поисках и разведке месторождений россыпного золота в качестве геолога, старшего геолога - разведочных партий Багдаринской экспедиции, затем – ведущего геолога старательской артели. Автор многих отчетов о результатах геолого - разведочных работ. Немалое россыпное золото разведано под геологическим руководством Георгия Адамовича Зорха, оно отрабатывалось старательскими артелями с высокой рентабельностью, пополняя золотую копилку таежного Баунта.

(статью приготовили семья Щербаковых)
ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ БЕЛОКОПЫТОВ

          Родился 17 августа 1938г. на прииске Ципикан Баунтовского аймака Бурят-Монгольской АССР в семье рабочих золотых приисков.

           Детство Виктора прошло в райцентре Багдарин. Учеба в школе по 1955 год, затем, до 1960 года, учеба на геолого-разведочном факультете Иркутского горно-металлургического института и диплом горного инженера-геолога.

         Самостоятельную трудовую летопись начал инженером-геологом на разведке слюдоносных пегматитовых жил в Мамско-Чуйской геолого-разведочной экспедиции (1960-1961гг.), затем учасковым геологом на золотом руднике «Пионерский» в Саянах (п.Самарта, 1962 год). Однако душа рвалась в горы и тагу на геологическую съемку и поиски. В 1962-1967гг.  работал в Ондонской, Сыннырской и Кулиндинской партиях Северо-Байкальской геолого-разведочной экспедиции в должности геолога, старшего геолога. Затем 18 лет отработал в Багдаринской ГРЭ сначала старшим геологом, а с 1972 года – начальником геолого-съемочной и поисковой партий, производивших исследования в Северо- и Южно-Муйском хребтах и в районе п.Багдарин.  В 1973г. окончил курсы повышения квалификации в городе Ленинграде по специальности «Аэрометоды при геологических исследованиях», а в 1984 году – курсы в городе Алма-Ата по специальности «Рудная геофизика». В 1985-1987 годах, будучи старшим геологом Итыкинской геолого-съемочной партии, занимался геологическим доизучением створа  Северо-Муйского тоннеля и прилегающей к нему территории. В   1988-1992 годах в качестве начальника отряда Таксиминской геолого-разведочной партии Северо-Байкальской геолого-разведочной экспедиции проводил поисково-разведочные работы на рассыпное золото по рекам Келяна, Самокут, Каменный, Каралон и Витим, позднее участвовал в тематических работах по составлению опорной геологической легенды Северо-Байкальского и Муйского районов.

           В 1992-1993 годах он являлся директором малого предприятия «Поиск» при Молодежном ГОКе и непродолжительное время – директором Муйского филиала (г.Улан-Удэ) ТОО «Байкалнедраком» (доразведка и добыча золота на Каралоне). В 1993 году ушел на заслуженный отдых в связи с отсутствием  работы по специальности. Он сотрудничал и продолжает сотрудничать с районными газетами «Витимские зори» и «Муйская новь», в основном – по геологической тематике.

Значительным и интересным периодом своей трудовой жизни он считает участие в изучении уникального Сыннырского массива (месторождения) калий-алюминиевого сырья, венцом которого явилась изданная Кольским филиалом АН СССР (Ленинград, 1969 год) монография «Геологическое строение и апатитоносность Сыннырского щелочного массива», где он является одним из соавторов.

         Второй период связан с изучением геологического стоения и полезных ископаемых Муйских хребтов в полосе БАМа (Уакитская, Саянская, Самокутская, Янгудская и Могойская площади), где удалось решить спорные геологические проблемы множество проявлений полезных ископаемых, в первую очередь –рудного и россыпного золота, редких и цветных металлов и так далее.

         В 1978 – 1980 годах В.Н.Белокопытов руководил Бамбуйской партией, которая занималась поисками олова на участке Моховом и других Южно-Муйского хребта. Проведенные совместно с братом, геофизиком Владленом Николаевичем Белокопытовым, детализационные работы на участке Моховом позволили перевести его в разряд месторождений.

        В настоящее время Виктор Николаевич Белокопытов проживает в поселке Таксимо.

(статью приготовили семья Щербаковых)

ЗОЛОТАРИН
ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ

Золотарин Владимир Иванович он все жизнь живет в таежном Баунте. Родился 20 апреля 1956 года в п.Боровский баунтовского района, Бурятской АССР. Боровский – это по тем далеким временам заезжий двор, или, как в старину называли, постоялый двор. Это было время когда люди шли на прииски и по пути останавливались в таких дворах на отдых. Также они выполняли роль перевалочных баз. Боровский располагается на берегу реки Витимкан. Когда Владимир подрос, его мать переехала на прииск Иленинский. В 1972 году закончил Варваринскую восьмилетнюю школу. Здесь он пошел работать в РУСОС Варваринский – электромонтером. В 1974 по 1976 года в Российской Армии в г.Хабаровске. работал в г.Ангарск Иркутской области, в вечернее время получил специальность газоэлектросварщика. Там же встретил свою жену Серебрянникову Надежду Дмитриевну. В 1977 году женился и опять вернулся в Баунт. Наш таежный Баунт не отпускает людей.

С декабря 1978 года проживает в с.Варваринский. Там поступил на работу в Карафтитский участок, Ципиканский ГРП. Работы выполнял разные копал шурфы, рубил лес, работал на бульдозере, вел взрывные работы на шахтах, был съемщиком золота, а так же работал вольноприносителем, кочегаром и т.д.

Его трудовой стаж исчисляется 34-ю годами.  Работал на проходке шурфов ручным способом. Проходка шурфов – это очень тяжелый труд, он приемлем только физически крепким мужчинам. Он очень много лет отработал машинистам бульдозера, без отрыва от производства закончил курсы бульдозериста в Багдаринском ПУ. Потом в городе Краснокаменск прошел курсы взрывника. Также много лет посвятил и разведке недр Земли.

После закрытия шахт с 1999 года работал на вольном приносе по добыче золота, заключал договор с Ципиканским прииском и артелью Ципикан.

С 2006 года работает в МУП Жилкомсервис – кочегаром.

Хочется рассказать про его мать, Золотарину Екатерину Григорьевну.

Она является участником трудового фронта, вырастила троих сыновей. Работала всю свою жизнь до пенсии с малых лет на добыче золота. До сих пор живет со своим старшим сыном.

Владимир Иванович с Надеждой Дмитриевной прожили в совместном браке 33 года. Они тоже имеют троих детей. Дочери Мария и Наталья – педагоги. Сын Дмитрий закончил Иркутскую Сельхоз академию по специальности биолог-охотовед. Сейчас служит в армии. Они помогают воспитывать троих внучат. Саша – ученица 4 «б» класса, Таня – дошкольница и Владик, он учится в городе Улан-Удэ.

(статью приготовили семья Лю-си-мин )

Прииск Варваринский

Я вспоминаю тот поселок,

Где молодость моя прошла,

Ведь столько дней хороших было,

С поселком связана судьба.

Этот поселок меж гор,

Среди седой тайги дремучей,

И мост висячий над водой

Красиво смотрится над кручей.

Я вспоминаю как зимою

Идет работа на горе,

Скрипит копер, жужжит лебедка,

Рокочет дизель в тишине.

Весна там буйная бывает,

Если не веришь, посмотри,

Лишь за поселком выйдешь, сразу

Дурманят запахом цветы.

И жаворонки без предела,

Парят над этой красотой,

Все мигом так и так хотелось,

Нырнуть в том омут головой.

Нырять и вспоминать деньки былые,

В субботу праздничные дни,

Одной семьею в местном клубе,

Мы время проводить могли.

Так мило все кругом цветет,

А штольня милое местечко,

Где столько знойных дней,

Мы провели с тобою вместе.

Я вспоминаю тот поселок,

На Витимкане на реке,

Так много связано с тобою,

Спасибо говорю судьбе.
                                                Вакарина Л.Д.

СОЛОВЬЕВ АНДРЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ[image: image4.jpg]



          Соловьев Андрей Георгиевич родился 17 февраля 1960 года в с. Багдарин Баунтовского района Республики Бурятия. Окончил Багдаринскую среднюю школу в 1977 году. В том же году поступил в Иркутский политехнический институт. В 1982 году закончил его по специальности «Техника и технология разведки месторождений полезных ископаемых» с присвоением квалификации горный инженер. Начал трудовую деятельность в 1980 году (производственные практики) помощником бурильщика Мухальской ГРП, Багдаринской ГРЭ.

         Работал на разведке Мухальского месторождения нефелиновых сиенитов (руда на алюминий) машинистом буровой установки, старшим буровым мастером, начальником партии до 1985 года. С 1986 года по 1989 г. г. руководил Центральной разведочной партией на разведке Троицкого и Ципиканского рудных узлов  и Кудур-Таликитской рудной зоны, погребенных россыпей Амалатской палеодолины, Ципиканской впадины. С 1989 г. – ведущий инженер по буровым работам Багдаринской ГРЭ. В этот период велись буровые работы по разведке месторождения олова «Моховое» и доразведке  Ирокиндинского рудного поля. Это были лучшие годы в истории советской геологоразведке. 

            В 1992 г. был назначен начальником добычного участка россыпного золота  «Якша», где проработал до апреля 2001 г.

Этот добычный участок организован при Багдаринской ГРЭ на базе месторождения россыпного золота Малая Якша (правый приток р. Чина  в ее среднем течении) в конце 1989 года. Первым начальником этого подразделения был  Немакин Б.М.  Всего участок в первом сезоне  1990 года насчитывал 18 человек. Геологическое и маркшейдеркское руководство обеспечивали специалисты экспедиции. Материальную базу добычного участка составили основные фонды экспедиции, высвободившиеся в результате прекращения финансирования геологоразведочных работ в перестроечный период.

            В зиму 89-90 года силами участка при активной поддержке транспорта экспедиции был построен базовый поселок из пяти рубленных жилых домов, столовой  на 20 мест, зданий золотоприемной кассы, доводочной, бани, ледника, продуктового склада. 

            Малая Якша представляла собой долинную россыпь протяженностью 2,7 км, при средней ширине 60 метров, мощности торфов 1,4 м, мощность пласта 0,9 м, среднее содержание металла составляло 1 грамм на кубический метр. По геологическим отчетам запасы месторождения составляли 104 кг. В первом сезоне 90 года участком было создано в ЦЗПК Ципиканского прииска 28 кг металла.

            В начале 1992 года на участке были произведены кадровые перестановки: начальником подразделения был назначен Никитин С.П. главным геологом стал Кирсанов В.М. Соловьева А.Г. назначили начальником участка М.Якша. 

           В следующем, 1993 году, добычной участок получил юридическую и финансовую самостоятельность, перейдя в статус артели старателей под тем же наименованием «Якша». Председателем артели на общем собрании был избран Никитин С.П. В 1994 году при численности 45 человек артель сдала государству около 50 кг, т.е. выработка составила более одного килограмма на человека, соответственно и заработок того сезона был выше среднего по району. 

             В 95-96 годах финансовая политика по кредитованию артелей района и республики  ухудшилась. Артель «Якша» не смогла осуществить своевременный зимний завоз ГСМ и запчастей на участок, в результате чего было принято решение перебросить горную технику и людей на участок Б.Цигон, сконцентрировать все усилия артели на отработке этого месторождения, расположенного вблизи круглогодичной дороги Багдарин-Россошино. Таким образом, в 96-97 годах артель работала на одном участке.  Результаты этих лет  были неважные, цигонская земля не хотела отдавать подсчитанные геологами запасы – неотход по месторождению продолжал наращиваться и к концу отработки составили около 30 кг.  Результат 96 года – 22 кг, 97 года – 25 кг.

               Общий по России  экономический кризис (переходный к рыночным отношениям период – перестройка) делал свое черное дело. Уровень золотодобычи падал, как в районе, так и в артели.

Тем не менее, не взирая на все неблагоприятные условия  на данном месторождении  были явно на лицо – сезон 98 года отработали с положительной динамикой – 30 кг металла.

               На сезон 99 года были «громадные планы». В принципе, они были и обоснованы.  Имеющейся в артели техникой был произведен зимней завоз. Но планам  сбыться было не суждено.  Весь Баунтовский район в конце мая – начале июня 1999 года взбудоражила ужасная весть на участках Инжикат и Первомайка «доморощенным» диверсантом на почве личной неприязни к председателю артели и, конечно же, под хмельком, была совершена диверсия – ночью этим лицом на складе ГСМ были открыты краны емкостей с дизтопливом. В результате этих действий почти половина сезонного запаса топлива была слито на землю. Такой разворот событий менял все карты. Были остановлены все работы на участке Первомайка и сокращены объемы на Инжикате. Сезон этого года был потерян безвозвратно.

             В таких морально и материально неблагоприятных условиях прошел сезон 2000 года. Результаты его были не утешительные – старая задолженность не погашена, и, соответственно, новые штрафные санкции, новые долги. Моральные дух работников артели был подломлен, и Соловьев Андрей Георгиевич был не исключением – жить самому, кормить семью, поднимать детей – долг каждого мужчины, для этого нужны деньги, а если за работу не платят – человек ищет другую работу. Так в апреле 2001 года Соловьеву А.Г. было предложено место государственного инспектора горного надзора. И он, конечно, дал согласие.

            В течение последующих лет, находясь на этой должности, он по роду своих обязанностей, так или иначе сталкивался с деятельностью артели «Якша». В 2001 году, находясь в составе БГГК, артель тем же составом и техническим вооружением отрабатывали Инжикат и Первомайку.  Отношение руководства компании и банка, фактически к деятельности  артели было негативное, предприятие числилось на вторых ролях. Поэтому  и финансирование, снабжение участков, оплата труда работников осуществлялась из рук вон плохо. Несвоевременный и неполный зимний завоз, хроническая нехватка запчастей, необновляемость парка горных машин -  все это приводило к вынужденным простоям среди промывочного сезона, и так короткого в нашей местности. Эти отрицательные моменты усугублялись тяжелыми горнотехническими условиями россыпи Инжикат, на которую делался основной упор в тот год. Результаты были не утешительные. Финансовое положение артели ухудшалось. В 2002 году руководящий состав артели был вынужден отдать за долги свои права на имущество предприятия банку – кредитору и уволиться. Таким образом, артель стала подразделением компании, которой фактически руководил банк в лице внешнего управляющего. В 2003 году было решено свернуть работы на Инжикате и сконцентрировать все оставшиеся силы на Первомайке. Это  решение, в принципе, было единственно верным на тот момент.  Первомайка была полностью отработана в течение 2003-2005 годов. После завершения этих работ имущество артели «Якша» (а это, ни много, ни мало, два боеспособных участка, укомплектованных по полной программе для ведения открытых горных работ при отработке золотоносных россыпей), было перевезено на центральную базу компании в п. Ципикан и распределено между ее оставшимися участками. Так завершилась неоднозначная судьба артели старателей «Якша». Соловье Андрей Георгиевич, как упоминалось выше, в 2001 году в апреле месяце перешел в Бурятское Управление Госгортехнадзора РФ на должность государственного инспектора отдела по гонному надзору в Баунтовском районе, где трудится до сего времени. За время работы в Управлении показал себя грамотным, добросовестным, исполнительным работником, постоянно повышает свой технический уровень. В быту он опрятен и вежлив, с коллегами по работе поддерживает деловые отношения, принципиален в отстаивании своей точки зрения.  

(статью приготовили семья Ивановых, которые являются близкими родственниками Соловьева А.Г. – это дочь и его внук)
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